

витию мышления, оттачивает дух, при этом не лишая его живости воображения и изменчивости, наконец, обостряет способности всех органов чувств, связанных с лицом: ушей, глаз, языка, носа, а также всех кровеносных сосудов. Из этого следует, что среднее телосложение является признаком совершенного духа, совершенство которого обусловлено тем, что сила его неразлучна с мудростью. Также известно, что в основе всякого характера лежит мера и пропорция крови.

13. Следует также знать, что волосы, данные от рождения, являются достаточно верным признаком: это относится к волосам головы, бровям и ресницам.

Начнем с головы.

14. Жесткие волосы, а также черные или грязноватого цвета и светло-рыжего и густые указывают на человека жестокого: это подтверждается на примере кабана. Волосы мягкие и тонкие сверх меры, рыжие и редкие указывают на недостаток крови, на душу ослабленную, лишенную храбрости и женственную, и чем они более редки, тем более плутоватую. Вьющиеся волосы выявляют человека весьма плутоватого, жадного, робкого, алчного до наживы. Это относится к племени египтян, которые трусливы, и сирийцев, которые жадны. Густые волосы, нависающие надо лбом, выявляют жестокий нрав, поскольку это относится к типу медведя. Волосы, расположенные над серединой лба, растущие назад в сторону темени, указывают на ум пылкий, но не слишком рассудочный: это относится к варварским племенам. Жесткие и редкие волосы обнаруживают человека холодного и пугливого. Волосы светлые, грубые и как бы выгоревшие

